

解决突出问题 统筹技术攻关

四大科技亮点助力山西农业高质量发展

科学导报 记者耿倩 4月4日,记者在山西省农业农村厅获悉,今年,全省农业科技创新工作将着力解决好各自为战、低水平重复、转化率低等突出问题,统筹关键核心技术攻关、技术模式集成、适用技术推广等整体效能,为农业高质量发展增添动力、添活力。
据了解,今年全省农业科技创新工作重点体现以下四大亮点:
开展关键技术攻关。以产业急需为导向,在底盘技术、核心种源、智能装备、绿色生产、

精深加工等领域,构建梯次分明、分工协作、适度竞争的农业科技创新体系,启动黄花菜、奶绵羊等4个国家级特色物种和玉米、谷子、太行云牛等11个省级良种联合攻关,加快培育一批高产、优质、节水、宜机化农作物新品种和生长快、繁殖力高、肉质性能好、适应性强的畜禽新品种。
发挥平台引领作用。利用晋中国家农高区(太谷国家农业科创中心)、山西农大的科技人才和平台优势,力争在现代种业、有机旱

作、功能农业(功能食品)、智能装备等领域形成一批创新成果。建好用好我省南繁育种基地,加快推进后稷实验室(杂粮生物育种山西省实验室)、国家特色杂粮种质资源中期库建设,积极创建崖州湾实验室杂粮(山西)基地,打造农作物特别是杂粮科研育种的“加速器”。
集成综合配套技术。突出应用导向,加快成果转化。发布主要农作物和畜禽水产主推品种、主推技术、主推标准,分区域分产业制

定了良田、良种、良法、良机集成配套的综合技术方案。建设100个农业科技示范展示基地,组织省市县乡农技人员进村入户开展服务,打通科技推广“最后一公里”。
提升农民科技素质。分层分类组织开展农业经理人、现代创业创新青年、新型农业经营主体和服务主体带头人轮训和生产技能提升培训,推动培训持证一体、产业就业融合、增收增收同步,全面提升农民素质素养,确保农业后继有人。

科学微评

打造高水平科技创新平台

金观平

世界百年未有之大变局加速演进,科技创新作为国际战略博弈的主要战场,竞争空前激烈。党的二十大报告提出,坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位,加快实现高水平科技自立自强,加快建设科技强国。

今年以来,全国多地布局重大科技创新平台,把科技创新摆在至关重要位置。建设重大科技创新平台,是建设科技强国、实现高水平科技自立自强的坚实保障,也是助力产业转型升级、塑造高质量发展新动能的有力抓手。

建设重大科技创新平台有利于加强基础研究。当前,全球科技创新竞争日趋激烈,基础研究是推动科技创新的重要动力。统计显示,我国基础研究投入从2012年的499亿元提高到2022年约1951亿元,占全社会研发经费比重由4.8%提升至6.3%。我国在载人航天、超级计算机、卫星导航、量子信息等领域取得重大成果,进入创新型国家行列。通过建设一批具有全球领先水平的科技创新平台,可吸引顶尖科学家和科研机构加入,进一步推动基础研究和应用研究深入发展,提高我国在核心技术领域的创新能力。

建设重大科技创新平台有利于促进产业升级。随着我国经济进入高质量发展新阶段,先进制造业、大数据、人工智能、物联网等高新技术领域正在发生深刻变革。通过重大科技创新平台建设,可以将企业、科研机构、高校的研发能力集中起来,形成合力,推动相关产业链条整合优化和转型升级,增强我国科技领域的核心竞争力。

也要看到,当前我国重大科技创新平台建设还存在一些短板。不少平台缺少相关人才,还有平台在初始阶段投入不足,或者在中长期缺乏资金支持,或在知识产权保护、科研成果转化等方面存在制度不完善问题,等等。针对这些问题,需要政府、企业、科研机构等多方合作,推进资源整合和制度改革,推动重大科技创新平台高质量发展。

具体来看,重大科技创新平台要通过优化创新环境、搭建合作机制、培养创新人才、促进科技成果转化等方式,建立良好创新生态,推动科技创新进步和发展。应进一步建立更加开放的机制,吸引各方面人才和资源参与创新,促进协作共享;为平台企业提供更加完善的风险投资、孵化器支持,帮助创新型企业发展壮大,通过建立技术转移中心、产业基地等方式,促进科技成果转化和推广,推动科技成果商业化产业化;要加强知识产权保护,建立完善的知识产权管理体系,保护创新成果的合法权益。

科技立则民族立,科技强则国家强。随着我国科技整体水平不断提升,我们完全有基础、有能力抓住新一轮科技革命和产业变革的机遇,通过建设重大科技创新平台,凝聚各种人才和资源,促进产业升级和技术创新,加快建设科技强国,实现高水平科技自立自强。

科学进展

新纳米颗粒可在肺部进行基因编辑

美国工程师设计了一种新型纳米颗粒,可用于肺部,在那里它可以传递编码有用蛋白质的信使RNA(mRNA)。随着进一步发展,这些颗粒能为囊性纤维化和其他肺部疾病提供可吸入的治疗方法。该研究3月30日发表在《自然·生物技术》上。张梦然

液体形式存在的压电材料首现

美国密歇根州立大学化学家首次在液体中观察到了压电效应。研究团队指出,液体压电材料比固体压电材料更环保,有望在多个领域“大显身手”。相关研究刊发于最新一期《物理化学快报》杂志。刘霞

首个嵌入织物的纤维泵制成

瑞士洛桑联邦理工学院研究人员近日开发出世界上第一台纤维形式的泵,这种光纤泵可被直接缝合到纺织品和服装上,重量轻,功能强大,还可水洗。这项创新可应用于从外骨骼到虚拟现实等领域,或将改变可穿戴技术的游戏规则。论文发表在最新一期《科学》杂志上。张佳欣

中山大学附属第六医院发现丁酸梭菌可用于结肠癌辅助治疗

近日,中山大学附属第六医院胃肠病学研究所教授李孟鸿团队发现,作为益生菌的丁酸梭菌在结肠癌治疗中发挥着辅助作用。这为丁酸梭菌促进化疗、免疫治疗效果提供了重要见解。相关研究成果发表于《肠道微生物》。朱汉斌

亮点新闻

“科技+”沉浸式游览山西

科学导报记者 杨洋

720°镜像长廊,高分辨率影像给参观者带来了前所未有的真实感。步入长廊空间,镜面纵深感使参观者如同悬空踩在山西地势之上,丰富的内容制造出光怪陆离的视觉效果。4月1日,《科学导报》记者走进刚刚焕新升级后的山西文旅数字体验馆。在近两个小时沉浸式的体验中,不仅直观山西秀美河山,更是体验到了数字科技的魅力。

一馆游山西,数智五千年。在光影动态演绎下,芮城、上党、汾阳……一个个显示地名的字块“活”了起来。西侯度遗址第一把火、陶寺遗址巨型光影隧道、VR技术游览山西等,借助全息成像、3D投影等数字技术,山西文旅数字体验馆摆脱地域和时间束缚,让游客坐地行万里,通过光影变幻感受五千年华夏古文明。

“如果不是来这里,还真不知道西侯度的第一把火,更不知道山西居然还有关于节气的遗址,这一次的参观更深刻地感受到了山西历史的悠久。”市民李先生在参观过程中对记者说。体验过“飞跃山西”后的李先生直呼“刺激”。他告诉记者,虽然之前有看过太山的“飞跃山西”和方特

的“伴你飞翔”,但是看了这个还是觉得很刺激。“它们从不同的感官上让你体验山西的大好山河及历史遗迹,这里感受到更多是源于视觉的冲击。”

随着科技的发达,很多人都知道通过绿幕可以做出精彩绚烂的荧幕影像。记者跟随讲解员走进虚拟演播室,这里运用绿幕空间捕捉人的影像及动作,加载到山西景色中,参观者可与山西境内的风光合影,足不出户体验游玩乐趣。“这种技术只在电视上见到过,没有在现实生活中体验过。”带着孩子前来参观的张先生说。此刻,小朋友站在绿幕前,不停地让爸爸为她切换景点,并帮她拍照留念。

永乐宫壁画前翩翩起舞的“仙女”,让参观者感到表演者似从画中来,翩翩起舞,演绎四季轮转;汇通天下投影卷轴徐徐拉开,聆听宋掌柜讲述晋商的故事;在雁门关脚下、长城边看中帼英雄身着戎装铠甲、金戈铁马……

从尧舜禹到现如今的历史轴线,从晋南到晋北的文明传承,从黄河水到雁门关的风光,在这里一览无遗。在“华夏古文明,山西好风光”为主题的展厅里,参观者看到黄河之水倾泻而下,巨幕播放的壶口瀑布让人身临其境;沿长城实景,看晋商传奇,

仿佛听到那遥远的驼铃声由远而近;站在动感飞船上,穿越山谷陡峭看太行山景色,重走挂壁公路,体验一把飞翔的快乐。

据介绍,山西文旅数字体验馆是由山西文旅集团统筹建设的国内首座省级文旅融合数字展馆。荣获2020年文化和旅游融合发展十大创新项目、国家旅游科技示范园区试点名单、省级研学实践教育基地等。馆内以“华夏古文明 山西好风光”为主题,运用混合现实、全息成像、VR、体感交互等技术,实现文化和旅游融合、科技与自然融合、虚拟与现实融合,打造“活着的4K数字画布”“全沉浸感的投影空间”“光影中的探秘之旅”,至今已接待观众3万余人次。焕新升级后的体验馆以全新的数字化体验和场景化设置,更好地提升游客的参与度。

一场场数字之约,一次次智慧交互,是山西拥抱数字化浪潮的展现,也是打造数字经济新高地的切实举措。据工作人员介绍,场馆内还全新打造了第二业态文旅科学剧场,以科学、实验、互动为主的全新体验,让孩子们感受科学启蒙,通过实验解释一些现象背后的奥秘,让他们在快乐中探索,在探索中学习,达到寓教于乐的效果,不断增强文化自信。



4月5日,太原铁路局工务段技术人员正手持无线数传桥梁振动检测仪监测桥梁状态,为桥梁“健康”把脉。铁路桥梁在服务人们交通出行的同时,也需要定期体检,相较于过去眼看、手敲、尺量的检查手段,现在使用的都是科技含量满满的精密仪器。“无线数传桥梁振动检测仪”是将3个探头均匀布置在桥梁的桥墩或梁跨处,收集列车运行时桥梁振动数据,方便检修人员更加精准、高效地掌握桥梁设备状态,为桥梁维护保养提供科学依据。科学导报记者 刘挪娜

吃叶黄素能预防近视?

真相:可增强视力但不能预防近视

科学释疑

开学后,随着学习任务增加,叶黄素等和眼睛健康相关的保健品销量渐长。一些商家宣称,“坚持吃叶黄素能预防近视,甚至能恢复视力”。对此,全国综合防控儿童青少年近视专家宣讲团成员杨晓艳表示,目前并无医学上证明叶黄素有防控近视的相关证据,因此叶黄素不能用来延缓近视进展或预防近视的发生。

叶黄素,在视网膜中大量存在,尤其是在黄斑处,是合成视网膜感光器细胞中视紫红质的重要成分之一,可以帮助增强视力。”杨晓艳介绍,这是因为叶黄素可以吸收蓝光光谱,其所吸收的光谱含有近紫外光,能够辅助视网膜抵御紫外线,保护黄斑免受紫外线的伤害;同时叶黄素还是个高浓度的抗氧化剂,可以避免视网膜在吸收光线时受到氧化伤害。

除此之外,叶黄素还可保护眼睛的微小血管,促进眼部血液循环,在保护视力的同时还有助于预防机体衰老引发的心血管硬化、冠心病等疾病。“在一定程度上,叶黄素

对于成人的黄斑具有一定的保护作用,可以缓解黄斑病变。”杨晓艳说。

人体一般不能自行合成叶黄素,只能通过外界摄取。通常可以通过食用菠菜、韭菜、香菜、橙子、玉米等食物来摄取叶黄素。经常摄入叶黄素,不仅可以辅助视网膜抵御紫外线的伤害,还可以提高视觉反应时间。

“不过,增强视力不等于可以延缓和预防近视,这是完全不同的概念,不能混为一谈。”杨晓艳强调,近视是由遗传和环境等多方面因素造成的,近视的防控还是要使用具有循证医学证明有效的手段,同时结合日常用眼行为改善来实现。陈曦

“强化地质合作支撑区域发展”院士专家座谈会在太原举行

科学导报 3月31日,由中国科协学会服务中心支持,省投资促进局、省科协组织召开“强化地质合作 支撑区域发展”院士专家座谈会在太原举行。活动旨在对接高端智库,提升山西地质领域综合水平,为山西高质量发展建言献策,促进引资引智项目合作。

会上,省投资促进局相关负责人介绍了山西在招商引资、人才强省、绿色转型、营商环境等高质量发展方面的基本情况。省能源局、省考古研究院、省文物勘测中心、山西焦煤集团、中兵勘察设计研究院有限公司山西分公司、中国建筑材料工业地质勘查中心山西总队、省地质勘查局地质队、地球物理院院士工作站等参会单位相关负责人发言交流,毛景文院士、林君院士、成秋明院士、紫金矿业陈景河董事长围绕相关问题建言献策。

关帝林局联合交城县开展森林防火宣传活动

科学导报 为加强森林防火知识宣传教育,增强全民森林防火意识,日前,山西省关帝山国有林管理局联合交城县林业局、交城县应急管理局、交城县气象局开展主题为“关注森林防火,守护‘绿色家园’”的林草防火宣传活动。

在西社镇学校,通过发放宣传单、宣传手册及宣传画报与现场讲解的形式,为中小学生们普及森林火灾的危害性、森林火灾预防和防火安全基本知识,进一步鼓励和号召学生们争做森林防火“小小宣传员”,营造“护林防火、人人参与、人人有责”的良好氛围。在西社镇人民政府所在地,关帝林局林草防火专业队出动威风锣鼓宣传队助力本次宣传活动。在宣传过程中,采取不间断播放《森林防火条例》等法律法规,发放宣传单、宣传画报、宣传扑克等形式,倡导文明祭扫,摒弃烧纸钱、点香烛、燃放烟花爆竹等陋习,提高群众对林草防火知识及相关法律法规的认识,增强群众防火意识。

王小军 王晓康

榆次农商银行全力做好春耕备耕金融服务

科学导报 开春以来,榆次农商银行充分发挥自身贴近基层、了解基层的优势,优化金融服务,提前启动春耕备耕工作,瞄准农民专业合作社、家庭农场、种养大户等农业产业开发主体的融资需求,依托网格化营销方式,深入村委、农户和田间地头,对农户化肥、农药、农膜及农机具等生产资料需求情况进行摸底调查,在整村授信的基础上结合本地实际情况,大力推广“富农贷”“富康贷”等产品,加大信用贷款投放,为广大农户提供便捷安全融资服务,真正将支持春耕备耕工作落到实处,高质量做好春季农业生产金融服务,让金融甘露源源不断润泽“三农”沃土。翟若钰

运城义务教育在垣曲县移民初中进行素质教育督导

科学导报 为全面提高义务教育办学和教育质量,深入推进义务教育优质均衡发展,近日,运城市义务教育年度发展素质教育督导评估小组一行五人在韩武龙组长的带领下,对垣曲县移民初中进行了素质教育督导评估。县教育局局委会领导王鑫陪同督导。

此次督导评估既是对校发展素质教育的一次全面检验,更是对学校教育事业发展的一次全面促进、全面提升。学校将以此次督导评估为契机,以发展素质教育为核心,以规范办学行为为保障,以加强高素质教师队伍建设为根本,不断提高教育管理水平,立足常规,发挥特色,不断提升教育教学质量,全力推动义务教育优质均衡发展,办家门口最好的学校,育垣曲县最出彩的中学生。尹君阳

遗失声明

●原平市溢香园超市有限公司(注册号:140981200001159)不慎将营业执照正本、公章、财务章丢失,声明作废。
●原平市溢香园超市有限公司铝厂分店(注册号:140981206001340)不慎将营业执照正本丢失,声明作废。